

### Функційно-естетичне навантаження вставлених конструкцій у романі «Сад Гетсиманський» Івана Багряного

У мові художньої літератури синтаксичні засоби постають як функційно-естетичні, як елементи художнього цілого. Естетична значущість синтаксичних конструкцій, експресивно-виражальні властивості їх у художньому мовленні письменників – важливий аспект лінгвістичних досліджень. Широкі можливості в цьому плані має вивчення речень із вставленими конструкціями, оскільки вони є ефективним засобом побудови мовлення.

Вставлення – факультативна частина висловлювання, яка не несе в собі основного змістового наповнення. Вилучення вставленого компонента із висловлювання не порушить його структурної, змістової, інтонаційної цілісності. «Спільний синтаксичний принцип вставлення полягає у свободі включення слова або конструкції у склад речення. Це включення не впливає на зв'язки членів речення... Вставлення й основна частина характеризуються кожна власним комунікативним планом і можуть належати до різних мовленнєвих ситуацій. Вони кваліфікуються самостійною модальністю, незалежним одне від одного актуальним членуванням: вставлення – це завжди окрема тема» [4, с. 36]. Важливим є те, що така конструкція служить засобом розширення, збагачення, а також, на думку А.Загнітка, аналітизму висловленого, коли відбувається «розширення горизонтальної площини реченнєвої структури» [5, с. 88].

Уживання вставлених конструкцій у художньому творі може бути зумовлене комунікативним завданням, пов'язаним із необхідністю доповнити, уточнити, підтвердити, заперечити сказане, або воно може бути особливістю художньої манери письменника [3, с. 161].

Активне використання вставлених конструкцій у художньому тексті – продуктивний засіб організації висловлення. Коли виникає суперечність між комунікативним завданням висловлення та синтаксичними особливостями речення, автор використовує один із варіантів цієї нескорельованості – структури вставлення. Для точнішого й зрозумілішого викладу думки він змушений переривати основну розповідь вкрапленнями додаткових елементів. У висловленнях із вставленими конструкціями виявляється спонтанний характер вербального оформлення думки, пресупозитивні знання, іноді й емоційний стан мовця.

Синтаксис творів Івана Лозов'яги (за псевдонімом – Багряний) – визначного українського прозаїка, драматурга, поета, публіциста, громадського та політичного діяча, справжнього патріота, відданого сина своєї Батьківщини, який палко любив Україну, її культуру та народ, – характеризується багатством речень із вставленими конструкціями.

Уживаючись насамперед в усному мовленні, вставлені конструкції є одним із важливих засобів його художнього відтворення. У художньому мовленні







### *Література*

1. Акимова Г.Н. Новое в синтаксисе современного русского языка: Учебн. пособие. – М.: Высшая школа, 1990. – 168 с.
2. Багряний І.П. Сад Гетсиманський: Роман. – К.: Час, 1991. – 512 с.
3. Галайбіда О.В. Стилiстичні функції парентезних конструкцій // Наукові праці Кам'янець-Подільського держ. ун-ту: Зб. за підсумками звітної наук. конференції викладачів і аспірантів. Вип. 2: В 2 т. – Т.1. – Кам'янець-Подільський, 2003. – С. 161-162.
4. Загнітко А.П. Український синтаксис (науково-теоретичний і навчально-практичний комплекс). – Ч.2: Навч. посібник. – К.: ІЗМН, 1996. – 240 с.
5. Загнітко А.П. Основи українського теоретичного синтаксису. – Ч.1. – Горлівка: ГДПШМ, 2004. – 228 с.
6. Пономарів О. Стилiстика сучасної української мови: Підручник. – 3-тє вид. перероб. і доповн. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2000. – 248 с.